

发力普惠托育 破解“带娃”难题

——我市推进婴幼儿托育服务高质量发展纪实

菏泽市连续两年将“婴幼儿照护服务”列入政府工作报告民生实事项目。

“3岁以下婴幼儿照护服务”，是保障民生绕不过的一道难题，事关千家万户福祉。“生了娃谁来带”“孩子和工作该如何平衡”，“带娃难”成了当前很多家庭不敢生、不愿生的一个重要因素。

为了让“要有所托、幼有所育”，近年来，我市持续在高质量推动婴幼儿照护服务上发力，全力发挥政府引导作用，充分调动社会力量，不断创新托育机构建设模式，增加托育服务供给，完善托育服务内容，积极构建普惠性托育服务体系，不断满足广大家庭对婴幼儿照护服务的需求。截至今年6月底，全市已建设3岁以下婴幼儿托位39262个，共建成托育机构750个，提前完成了“新增3岁以下婴幼儿照护服务托位1万个”的民生实事项目年度任务目标，逐步让门槛更低、服务更优的婴幼儿照护服务走入千家万户。

托育服务解决了他们的“后顾之忧”

“五月五，是端阳。插艾叶，挂香囊。吃粽子，香满堂。”端午节前夕，在市区府南街的真爱婴幼儿托育中心，老师们通过编制端午彩绳、绘制彩蛋等娱乐活动，让孩子们感受端午节的独特风俗，更好地感知端午、走进端午。在这个童趣十足、配套设施齐全且温馨、可爱的托育园里，2岁的桐桐每天和其他小朋友们一起学儿歌、玩游戏，享受着快乐的童年时光。

桐桐出生在一个双职工家庭，父母工作日都要上班，带孩子成了最大难题。“爷爷没退休，奶奶身体不好，没条件看孩子”“孩子太小，送幼儿园还没到年龄”“请保姆，不仅花费大，还有点不放心”……无奈之下，在去年年底，父母为桐桐办理了入托手续。

首次离开家人的照顾，桐桐的父母原本还担心孩子不能适应，经过半年多的学习和成长，桐桐从一开始的腼腆拘谨，变得越来越活泼大方，而且睡觉、如厕更加规律了，运动能力也有了很大进步。

据真爱婴幼儿托育中心园长郭美霞介绍，在这里，像桐桐这样3岁以下的婴幼儿有60个，这些孩子入托的时间短则几个月，长则一年多。“目前，我们托育中心有托位75个，老师20名，开设了5个班级，可以为3岁以下婴幼儿提供全日托、半日托、计时托的托育服务。”郭美霞说。

相较于孩子出生时短暂的艰辛，新生命诞生后的养育更是一个漫长的过程。随



真爱婴幼儿托育中心老师引导孩子3岁以下婴幼儿做益智游戏

着“三孩”政策的实施，越来越多的父母面临着孩子无人照看或人手不足等问题，3岁以下婴幼儿的托育问题成了许多家庭的“痛点”，新手父母们也面临着平衡职场追求与养育子女的困境。

菏泽常住人口近870万，人口基数大，从近几年的生育情况来看，虽然新出生人口有所下降，但3岁以下婴幼儿仍有30万人，按40%的人托需求计算，则有12万人次，群众对托育服务的需求依然巨大。发展托育服务，不仅是落实国家生育政策促进人口长期均衡发展的重要举措，更是不断满足我市广大人民群众对婴幼儿托育服务需求的迫切需要。

普惠、多元，提高托育服务的可及性

民有所呼，政有所应。为破解托育难题，自2019年开始，我市便积极推进全市婴幼儿照护服务工作发展，按照“政府主导、社会参与、普惠为主、质量并提、监管到位”的原则，不断探索多种托育机构建设模式，全力满足群众对婴幼儿照护服务的需求。更于2022年、2023年两次将“新增3岁以下婴幼儿照护服务托位1万个”写入政府工作报告。

要让家长“放心送”“安心托”，良好的服务和高性价比费用是关键。

设置生活区、盥洗区、游戏区、独立的卫生间的教室，配备专业厨房、保健室、绘本区、多功能活动室、室内娱乐区、户外运动区专业园区，室内墙面软包、防夹手门、从儿童视角设计的安全温馨的成长空间……走进

菏泽市妇幼保健院，就像走进了五彩斑斓的童话世界，58名各个不同年龄段的婴幼儿，在不同的区域玩玩具、听故事、阅读绘本，享受着无忧无虑的童年时光。

菏泽市妇幼保健院是我市探索“医育结合”托育模式的普惠性托育中心，在这里，依托菏泽市妇幼保健院保健、医疗资源，按照“医、养、教、保”相结合的托育理念，不仅能为入托婴幼儿提供“医育结合”的科学照护，更能享受普惠性服务。

据介绍，依托普惠政策，菏泽市妇幼保健院设置托位300个，2—3岁每月托育费用为1480元，1—2岁每月托育费用为1880元，1岁以下的每月托育费用为2380元，通过普惠性服务，有效降低了育儿父母的养育成本。

“普惠性托育服务能在经济上降低家庭成本，提高托育服务的可及性。”菏泽市妇幼保健院负责人刘素华说，“此前有一个双职工家庭，请了一位保姆看孩子，一个月6500元。家长不放心，爷爷、奶奶和保姆一块看，既花了钱，也占用了人。后来了解到托育服务后，把孩子送到了这里，照护更加专业、性价比也高。”

菏泽市妇幼保健院是我市发力普惠托育的缩影。近年来，我市坚持挖潜增量、提升质量齐头并进，按照政府引导、多方参与、社会运营、普惠可及的模式，增加托育服务供给，引导社会力量积极参与，高标准打造了多种模式的托育中心。

“我们通过发展多种形式的婴幼儿照护服务机构，尽可能地增加普惠性婴幼儿

照护服务有效供给。比如专业机构开办托育服务，幼儿园开设托班开展婴幼儿托育服务，开设家庭托育点推进社区嵌入式托育服务，鼓励医院、学校、大型企业事业单位为职工提供福利性婴幼儿照护服务等。”市卫健委人口家庭科科长毕泗奎说。

在政策引导、试点带动、促进普惠等一系列措施的推动下，全市共建设3岁以下婴幼儿托位39262个，共建成托育机构750个，其中专业托育机构278个，开设托班的幼儿园472个，普惠托位34710个，每千人托位数达到4.46。

护航托育机构“茁壮成长”

“幼有所托”能缓解家庭的照顾压力，但入托率低仍是婴幼儿照护服务发展的短板。据统计，我市有超过三成的婴幼儿家庭有托育需求，有人托意愿的婴幼儿有4万之多，但全市托位使用率还不到20%。一边是托育需求大，一边则是入托率低，在采访中记者了解到，观念、价格、安全、质量、便捷等诸多因素，都是影响家长送托的原因，不少家长对托育服务的认识存在偏差，甚至部分家长认为孩子小，上托育机构不舍得、没必要。

0—3岁是婴幼儿成长发展的关键阶段，良好的婴幼儿照护服务，对婴幼儿体质心智全面协调发展和国民素质整体提升都具有重要的基础性作用。加强托育建设不仅能缓解职场父母对孩子的照料负担、消除生育焦虑，还能保持“有所托”与“幼有所育”之间的平衡，面对需求缺口，普惠托育的覆盖范围进一步扩展和家长观念的转变，才是纾解养育焦虑的路径。

“要实现‘有所托、幼有所育’，必须推动托育机构‘茁壮成长’，让托育行业健康发展，才能让群众享受到更好的托育服务。”菏泽市卫健委党组成员、市计生协常务副会长李允贵说。

据介绍，下一步，我市将从“政策扶持”和“宣传倡导”两方面入手，助推托育机构健康发展。在以家长需求为导向，加大对示范托育机构公示宣传，搞好供需双方市场对接的同时，充分利用创建“全国生育友好工作先进单位”和“省婴幼儿照护服务示范县区”，争取建立托育机构建设、运营和评先等各类奖补制度，尽可能为托育机构成长壮大减少经济压力，降低托育机构运营成本，通过开展家庭式托育服务试点，增设公办托育机构，全力打造以普惠为导向的多元化、多样化、覆盖城乡的普惠托育服务体系。文/图 记者 武霏

图说菏泽



献演舞台剧 庆祝党生日

▲为庆祝中国共产党成立102周年，6月28日，舞台剧《诗歌之中华——民族心》在菏泽技师学院上演。该剧由真实历史故事改编而成，穿插相关古诗词，从先秦到当代，将五千年中国历史与文明浓缩于剧中。近百位幼儿园小演员与菏泽技师学院幼儿教育系学生共同参演，通过模仿英雄人物、历史人物，引导学生树立正确价值观，培养爱国主义精神与民族自豪感。记者 付凤臣 摄



书画寄情 献礼七一

▲6月29日，定陶区特殊教育中心学校“书画寄情，献礼七一”师生书画展开展。为了庆祝中国共产党成立102周年，进一步学习贯彻党的二十大精神，厚植红色基因，激发师生的爱国主义情怀，定陶区特殊教育中心学校举办了此次书画展。近百幅作品挂满了四面墙壁，作品形式多样，涵盖了软、硬笔书法、国画、彩铅、素描、剪纸及学生创意绘画作品。活动中，师生们驻足观摩、评价自己喜欢的作品。老师化身讲解员，为学生讲述书画中的党史故事、二十大精神，引导学生感受作品传递的对党和祖国的赞美及艺术能量。通讯员 谢亚慧 记者 刘卫国 摄



南平花园小区为业主发福利

▲近日，牡丹区南城街道南平花园小区文化广场上，小区业主委员会负责人正在给业主发放大礼包。据了解，南平花园小区已经交房近20年，小区内的各项配套设施和公共设施开始老化。新一届业主委员会成立以后，合理使用小区的公共收益和资产，对小区供水管道、绿植、路面、监控设施等进行了修补、改造或更换，还用剩余的部分资金购买了粽子、绿豆、香油等食品，发放给小区896户业主，受到居民点赞。记者 王雪 摄

菏泽惠泽皮肤专科医院：依托人才技术 打造特色专科

菏泽惠泽皮肤专科医院(原菏泽白癜风医院)实施“科教兴院、人才强院”，坚持培养与引进并重，引进优秀人才，留住关键人才，打造高素质的专业技术团队，先后为万余名患者提供健康服务，成为现代化的皮肤专科医院。

注重人才素质提高。该院现有6层门诊、病房楼5000平方米，设有皮肤科、白癜风科、中医科、检验室(含真菌及过敏原实验室)、光疗中心、中医药特色治疗室、反射式共聚焦显微镜(皮肤CT)室等诊疗科室，有卫技人员54人，其中中、高级职称占比40%。医院坚持“走出去、请进来”方略，选派优秀医务人员外出进修深造，为技术骨干创造良好环境；邀请全国著名皮肤治疗专家来院进行学术讲座和诊疗指导，帮助

实施学科建设、人才培养和新技术、新项目的开展，提升新技术应用能力及学术创新和科研水平。

注重科学技术攻关。该院发挥院内专家的传、帮、带作用，开展专家讲座、技术交流、疑难病例讨论等活动，组织专家进行医疗技术攻关，强化专业技术人员的业务能力，以技术创新带动医疗水平的提升。近年来，该院成功研制出专治白癜风的“祛癣精”“祛癣丸”系列药品，通过了省级鉴定；在世界中医药研究会上荣获金奖；被中国中医研究院授予“优秀成果奖”。该院专家主编的《怎样防治白癜风》《实用白癜风诊疗全书》先后在中国科学技术出版社出版。

注重临床应用。该院紧盯技术

前沿，科学应用国内外最先进的激光技术，结合生物疗法和中医药特色疗法、中西医疗法等，制定专业的诊疗护理方案，治疗白癜风、慢性光化性皮炎、顽固性银屑病、湿疹、痤疮等各种皮肤病。经过长期临床实践，成功研发治疗白癜风的“四联综合疗法”，成为原国家科技部推广的治疗方法。一是进行药物治疗，中西药内服外用、中药药浴熏蒸等中医特色疗法；二是采用激光技术，实施快速强化光疗等方案，进行短期有效的科学治疗；三是采取饮食治疗，注意均衡饮食，合理搭配，多吃富含酪氨酸、矿物质的食物，少吃辛辣刺激性食物；四是开展“精神疗养”，先后设立了心理疏导室、阅览室、手工室、乒乓球室等文娱场所，提供舒适的就医环

境，通过精神抚慰等手段，调节患者心态，舒缓心理压力，增强免疫力，提升睡眠质量。通过多维度、全方位的综合治疗，促进白斑复色，达到标本兼治，为广大白癜风患者带来了希望和健康。

该院通过临床研究发现，有些青少年儿童因学业繁重、思想压力大、睡眠时间少，导致内分泌异常，故白癜风发病率较高。该院鼓励患者增强信心和耐心，认识到白癜风可防可治，遵循“早发现、早治疗”原则，根据病情进行科学系统针对性治疗，疗效和持续时间因人而异，一般儿童及青少年治疗效果优于成人，不同部位、不同类型有所差异。同时，做好心理疏导，科学饮食，保证睡眠，促进效果。

通讯员 张辉 邓心庭 欣慰

讲文明 树新风 菏泽市原创公益广告



一路礼让一路行 一路文明一路情



创建全国文明城市 做遵德守礼菏泽人